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Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.
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	Adolygu Arholiad Ar-lein CBAC 2017
	CBAC TAG Cymdeithaseg Uned 2 2200N210-1
	Data ar lefel eitem
	Facility factor graph
	Adran A Cwestiwn 1
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Adran B Cwestiwn 2
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau






Bl

Write the two digit question number inside
Leave

the boxes next to the first line of your answer J
Ysgrifennweh rif dau ddigid y cwestiwn yn y Answer : b(ljank k
blychau gyferbyn & llinell gyntaf eich ateb Ateb Al

yn wag
1 a J Varye y term daxa vneindol yw ddoda s |
e d0om G ol _Coei eu mesur  yn hausodd.
Fel gy Moy ddata  ddum yn \y(h -
(ernol - ond  yn  rivfol. Moae  ddats Mankiol
“‘“:Ajj,\m wl dolefruydduio o8 My YL Mk
Y ouanmodt  cddoom  nok u&tW@m; am. 4o

4 o ddefruyddow. v

QAUR Fel a wuu gy Mm Yoed

V\J

- Mﬂm_g;%mm,um e |
dansoddi  yn ynnwys  ygrodegoun | uyﬁdmm_

1 Engwospet 0 ddada mm\xw)\ YW cany@n o
_MLMC&ML\L}M&M wggw yeav |
15 UMDM Mo \oha douy STa\ duu ) dda
M,mena L dd Ay jange o Mi(l, AU L.

L% Jun (hotwm  pan oo ymduinasedwyr yn L
Jdeunns debnyddie  Fryronadlau  odoidd  mewn
yreerwl - cygmapunasol . \we omuw&d\gk man
Moy My 0 ddaka. WV gmr‘(\m\\,\\lwmk-

| RN Vo wad, coel o __B
AdAaxnN 0 Jddox0 &N JZ)/\()\/\((LLQM ino\aa oy
oy fwdiade gan o I—ed g casglu oatae
| wwron _a duu—a o'\moddm- fh@uz N
AN Uy At A oynadutiyeolo- OLA,(,uJWwM&(ﬁL
Yy ddoa . Ny 3dorw\ Yoy dfwngbwr.
Yor o wly gnoyr o eAkem dQ«Pnu&oL&odoL

Y roymonuolydd. ayft Aoehd -43%6 grasglu

Aara  pnsoddol o nd IO Fyd- @L@Mwwoc{ot

Ytadeg au lm»uod,rmm ‘ Qnemu Ok@u—a,

AN eLY NO (:’\\J, d

2 L
8702





AfcC

U Onfwm_ pam. naae awoer o ymchupilwyr 9N |
JdawiS cgnnal (Y wumﬂw¥g§n__c@gyumii
Jonsoddol  yw oherwytd  uerfacr™ i ;

J ooy MLgsw&wMﬁq nw QMUQQLJL_g

408 guiv Al Svun yn - un ensiLag ~gdM yv

Jenn by dd (\\I/\umﬁ y - Sonpl - gn aNSTV -

| mm%m&m aeweld yno ML‘&L})C\/WCLL{} S
4o o Sensiocg  ga oy Sampl agov lan |
O“ A r\Q()Q [N LQ%{’(\,QLQX yn oo O Qoo
g M%M\ww f/go}\d N yn - codr dulyg - |
40y 8de ) Qaum pl

- Qnoswom. aroll @wﬂmgw%dmu
Jyypwodiad  syn casgnd  daza ansoddeol yw |
J ohexruoydde masn nawdol | neuwid Yy cuuRytiy~

o 6t fajust o o) G Sa) y o sanp!
4 o0 Oddoron ek g ed et blaenhauu.

3 A
8703






Write the two digit question number inside

e — S -

Leave i

the boxes next to the first line of your answer
Ysgrifennweh rif dau ddigid y cwestiwn yn y Answer Gb(ljank : \
blychau gyferbyn & llinell gyntaf eich ateb Ateb yf; \?VV;I; |

Os moww  puonc gn (ny censugd  godt  nawdio

!

ﬁmmvm 6S NI\ \)(‘LU(\* yn O#(Jd“?
Unek dax u uou,(/ axquL AMPL— yn

i

¥

feSyrmous dxos p(um ek yoyrtWaanuls o

yachud wyr yn deuns oynngil  geweladau  gyn
(s glu datn. anseddol.

M\ogv\m,\mgfemx gy Y\\g S04,  Usetn @v\uwym
Mmoew  daxt  yn oy gNCddol A adU

MIDWOOUI\OU’\/ Countyna daa £00 y cmu £ Lo

I

Moua YRUNAAQ U, FUM ‘%ﬁﬁk PO\ (xfo)o

onsedo ol cdam yn perdaAl o0 gwil , nu
Akl J

Lud\o& Haﬁ\C(U\,\\N\leL HY\ y{ AN rze/{ik
'Q)(\om)m MO\)\LeUmg Vum Yy dh!uu/weml

—

Ao umruua gormod o a/m;oy / MJVPU)‘QALM

a &m,;a\ Qne&ok efo  dugon o our\mpmnxm@

_MM_&XMM&YAMMMM, |

@%M 4n MV\‘(\Q)S\\O Y LUM,U«Q/\DL 0- YU Saump)

1 Al gl noWwa duAa . =























TAG UG (NEWYDD)
CYMDEITHASEG

CYNLLUN MARCIO HAF 2017
UNED 2

Deall Cymdeithas a Dulliau Ymchwilio Cymdeithasegol

tystiolaeth cymdeithasegol sy’n
berthnasol i gyd-destun y ddadl/y
cwestiwn wrth eu cymhwyso at ddulliau

1. (@) Gan ddefnyddio deunydd o'r eitem a gwybodaeth gymdeithasegol, esboniwch
ystyr y term data meintiol. [5]
Dylai atebion gynnwys pwyntiau gwybodaeth cywir ar gyfer band 3 AA1. Dylid
defnyddio enghreifftiau a/neu dystiolaeth i gefnogi unrhyw bwyntiau. Ar gyfer
band 3 AA2 dylid cael esboniad clir o'r enghreifftiau/y dystiolaeth.
Cynnwys dangosol
o Diffiniad o'r term 'data meintiol'.
e Dulliau ymchwil sy'n cynhyrchu data meintiol; holiaduron, cyfweliadau
strwythuredig, arolygon, dadansoddiad ystadegol eilaidd ac ati.
o Data sy'n gallu cael eu mynegi mewn ffurf rifyddol a'u cyflwyno ar ffurf
graffiau, tablau, siartiau ac ati.
e Data sy'n gallu datgelu patrymau a thueddiadau, dibynadwyedd.
¢ Mae'n bosibl gwneud cymariaethau.
e Positifwyr yn eu ffafrio.
e Cyfeirir at yr eitem.
e Unrhyw ymateb rhesymol arall.
Band AAl AA2
elfennau 2a a 2b elfen 1b
3 marc 2 farc
Atebion yn dangos gwybodaeth a Atebion yn dangos dethol
dealltwriaeth fanwl o ddamcaniaethau/ | damcaniaethau/cysyniadau/tystiolaeth/dulliau
cysyniadau/tystiolaeth cymdeithasegol | ymchwil cymdeithasegol priodol yn gywir ac
3 sy'n berthnasol i gyd-destun y ddadlly | yn berthnasol. Caiff y rhain eu cymhwyso a'u
cwestiwn wrth eu cymhwyso at ddulliau | dehongli yng nghyd-destun y ddadl/y
ymchwil. cwestiwn.
Cyfeirir at yr eitem er mwyn dangos y gallu i
ddethol enghreifftiau priodol.
2 farc 1 marc
Atebion yn dangos peth gwybodaeth a | Atebion yn dangos peth gallu i ddethol,
dealltwriaeth sylfaenol o cymhwyso a dehongli
2 ddamcaniaethau/cysyniadau/tystiolaeth | damcaniaethau/cysyniadau/tystiolaeth/dulliau
cymdeithasegol sy’n berthnasol i gyd- | ymchwil priodol yng nghyd-destun y ddadl/y
destun y ddadl/y cwestiwn wrth eu cwestiwn,
cymhwyso at ddulliau ymchwil.
1 marc
Atebion yn dangos gwybodaeth a
dealltwriaeth sylfaenol o
1 ddamcaniaethau/ cysyniadau/

ymchwil.
0 marc 0 marc
DPCP DPCP






(b)

Gan ddefnyddio deunydd o'r eitem a gwybodaeth gymdeithasegol, esboniwch
ddau reswm posibl pam mae cymdeithasegwyr yn dewis defnyddio ffynonellau
eilaidd mewn ymchwil cymdeithasol. [10]

Dylid cael dau reswm ar gyfer band 3 AA1l. Gallant fod yn rhesymau
damcaniaethol, ymarferol neu fethodolegol a rhaid iddynt gynnwys iaith
dechnegol. Ar gyfer band 3 AA2 rhaid rhoi'r rhesymau yn eu cyd-destun a'u
hesbonio gan gyfeirio at faterion methodolegol.

Cynnwys dangosol

e Dealltwriaeth o gysyniad data eilaidd: meintiol, ansoddol neu gyfuniad.

e Gall data eilaidd fod yn werthfawr i gymdeithasegwyr ar eu pennau eu
hunain neu wrth eu defnyddio ar y cyd & ffynonellau cynradd.

e Argaeledd gan fod y ffynonellau yn bodoli eisoes.

o Effeithiolrwydd cost gan nad oes angen i'r ymchwilydd dreulio amser ac arian
yn teithio er mwyn casglu'r data.

e Moeseg: lle mae maes testun yn ymwneud & gweithgareddau anghyfreithlon,
efallai nad yw'n ddiogel casglu data cynradd.

e Hygyrchedd: lle y gallai fod yn anodd casglu data diddorol gan grwpiau
penodol, gan sectau crefyddol er enghraifft nad ydyn nhw'n barod i
ymgymryd ag ymchwil cynradd.

e Mewnwelediad hanesyddol: gall fiynonellau eilaidd fel dyddiaduron neu
lythyrau roi mewnwelediad i ffyrdd o fyw.

¢ Yn aml mae ymchwil i'r cyfryngau yn canolbwyntio ar ddadansoddi cynnwys
data eilaidd.

e Osgoi materion tuedd ymchwilydd

e Cyfeirir at yr eitem.

e Unrhyw ymateb rhesymol arall.





Band

AAl
elfennau 2a a 2b

AA2
elfen 1b

5-6 marc

Atebion yn dangos gwybodaeth a
dealltwriaeth fanwl o ddamcaniaethau/
cysyniadau/tystiolaeth cymdeithasegol

4 marc

Atebion yn dangos gallu manwl i
ddethol, cymhwyso a dehongli
damcaniaethau/cysyniadau/tystiolaeth

3 sy’'n berthnasol i gyd-destun y ddadlly | cymdeithasegol priodol yng nghyd-
cwestiwn. destun y ddadl/y cwestiwn.
Caiff defnydd priodol ei wneud o'r
eitem i ddangos dealltwriaeth.
3-4 marc 2-3 marc
Atebion yn dangos peth gwybodaeth a | Atebion yn dangos peth gallu i
dealltwriaeth o ddethol, cymhwyso a dehongli
5 ddamcaniaethau/cysyniadau/tystiolaeth | damcaniaethau/cysyniadau/tystiolaeth
cymdeithasegol sy’n berthnasol i gyd- | cymdeithasegol priodol yng nghyd-
destun y ddadl/y cwestiwn. destun y ddadl/y cwestiwn.
Cyfeirir rhywfaint at yr eitem.
1-2 farc 1 marc
Atebion yn dangos gwybodaeth a Atebion yn dangos gallu sylfaenol i
dealltwriaeth sylfaenol o ddethol, cymhwyso a dehongli
1 ddamcaniaethau/cysyniadau/tystiolaeth | damcaniaethau/cysyniadau/tystiolaeth

cymdeithasegol sy’n berthnasol i gyd-
destun y ddadl/y cwestiwn.

cymdeithasegol priodol yng nghyd-
destun y ddadl/y cwestiwn.

0 marc
DPCP

0 marc
DPCP






1. (c) Gan gyfeirio at yr eitem ac astudiaethau cymdeithasegol, trafodwch pam mae
llawer o ymchwilwyr yn dewis cynnal cyfweliadau sy'n casglu data ansoddol.
[20]
Dylai atebion ddangos y gallu i wneud synnwyr o ddadleuon cymdeithasegol,
gan gynnig enghreifftiau cymdeithasegol ac esbonio cysyniadau cymdeithasegol.
Mae angen i atebion ddefnyddio terminoleg allweddol. Rhoddir marciau am
drafodaeth effeithiol lle mae tystiolaeth o wybodaeth fanwl ac eang. Lle mae'r
atebion yn dangos pob gallu i'r safon uchaf, yna byddant yn gyson & Band 4.
Fodd bynnag, gall atebion sy'n dangos gwybodaeth ond llai o sgiliau dehongli a
thrafod gyflawni Band 4 ar gyfer AA1 ond bandiau is ar gyfer AA2 ac AA3.
Cynnwys dangosol
o Dylai fod dealltwriaeth bod cryfderau a gwendidau'n perthyn i bob dull.
o Cyfweliadau anstrwythuredig, cyfweliadau rhannol strwythuredig neu
gymysgedd o'r ddau.
o Gall cyfweliadau gynnig gwell dealltwriaeth gan fod y cyfwelai yn gallu
ymhelaethu ar ei safbwyntiau a theimladau.
e Oherwydd bod y lleoliad yn un mwy 'naturiol’ mae data mwy dilys yn cael eu
cynhyrchu.
e Gally cyfwelai 'siarad drosto'i hun', gan wella dilysrwydd.
o Cyfle i ddod i ddeall mwy drwy gyfathrebu di-eiriau.
o Dylid cyfeirio at astudiaethau cymdeithasegol sy'n cael eu defnyddio i
egluro'r pwyntiau a wnaed, er enghraifft astudiaethau Oakley, Hodkinson,
Martin, Barker neu unrhyw astudiaeth sy'n cynnig enghreifftiau priodol o
gyfweliadau fel dull ymchwil sy'n cynhyrchu data ansoddol.
e Cyfeirir at yr eitem
e Unrhyw bwyntiau rhesymol eraill
Band AAl AA2 ~ AA3
elfennau la ac 1b elfen la llinynnau 1-3
8-9 marc 5 marc 6 marc
Atebion yn dangos Atebion yn dangos dethol Atebion yn dangos
gwybodaeth a damcaniaethau/ dadleuon manwl, trefnus a
dealltwriaeth fanwl o cysyniadau/tystiolaeth rhesymegol. Caiff barn a
ddamcaniaethau/ cymdeithasegol priodol yn chasgliadau rhesymegol eu
4 cysyniadau/tystiolaeth gywir ac yn berthnasol. cynnig yn seiliedig ar
cymdeithasegol sy’n Caiff y rhain eu cymhwyso | werthuso eglur o'r
berthnasol i gyd-destuny | a'u dehongli yng nghyd- damcaniaethau/
ddadl/y cwestiwn. destun y ddadl/y cwestiwn. | cysyniadau/tystiolaeth
perthnasol gafodd eu
harchwilio.
5-7 marc 2-3 marc 4-5 marc
Atebion yn dangos peth Atebion yn dangos peth Atebion yn dangos rhai
gwybodaeth a dethol damcaniaethau/ dadleuon trefnus a
dealltwriaeth o cysyniadau/tystiolaeth rhesymegol. Bydd barn a
ddamcaniaethau/ cymdeithasegol priodol yn chasgliadau sy'n cael eu
3 cysyniadau/tystiolaeth gywir ac yn berthnasol. cynnig yn dangos peth

cymdeithasegol sy’'n
berthnasol i gyd-destun y
ddadl/y cwestiwn.

Caiff rhai ohonynt eu
cymhwyso a'u dehongli yng
nghyd-destun y ddadl/y
cwestiwn.

gwerthuso o'r
damcaniaethau/
cysyniadau/tystiolaeth
perthnasol gafodd eu
harchwilio.






2-4 marc

Atebion yn dangos
gwybodaeth a
dealltwriaeth sylfaenol o
ddamcaniaethau/
cysyniadau/tystiolaeth
cymdeithasegol sy’'n
berthnasol i gyd-destun
y ddadl/y cwestiwn.

2 farc

Atebion yn dangos gallu
sylfaenol i ddethol,
cymhwyso a dehongli
damcaniaethau/ cysyniadau/
tystiolaeth cymdeithasegol
priodol yng nghyd-destun y
ddadl/y cwestiwn.

2-3 marc

Atebion yn dangos dadleuon
sylfaenol. Bydd barn a
chasgliadau sy'n cael eu
cynnig yn dangos gwerthuso
sylfaenol o'r
damcaniaethau/cysyniadau/
tystiolaeth gafodd eu
harchwilio.

1 marc

Atebion yn dangos
gwybodaeth a
dealltwriaeth
gyfyngedig o
ddamcaniaethau/
cysyniadau/tystiolaeth
cymdeithasegol sy'n

1 marc

Atebion yn dangos gallu
cyfyngedig i ddethol a/neu
ddehongli a/neu gymhwyso
damcaniaethau/cysyniadaul/t
ystiolaeth cymdeithasegol
yng nghyd-destun y ddadlly
cwestiwn.

1 marc

Atebion yn dangos dadleuon
cyfyngedig. Bydd unrhyw farn
a chasgliadau sy'n cael eu
cynnig yn dangos gwerthuso
cyfyngedig o unrhyw
ddamcaniaethau/cysyniadau/
tystiolaeth gafodd eu

berthnasol i gyd-destun harchwilio.
y ddadl/y cwestiwn.

0 marc 0 marc 0 marc
DPCP DPCP DPCP
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Sticky Note

AA1: I gael marciau llawn, rhaid cael diffiniad cywir o'r term `data meintiol' a dau bwynt gwybodaeth dilys.



Sticky Note

Diffiniad cywir o'r term.



Sticky Note

AA2: I gael marciau llawn, rhaid cyfeirio at yr eitem mewn modd ystyrlon, sy'n helpu i elguro ystyr y term.



Sticky Note

Nid yw'r cyfeiriad at yr eitem yn ddigonnol.



Sticky Note

AA1: Mae angen dau reswm clir a chywir.



Sticky Note

Dim ond un rheswm clir sy'n cael ei roi yma.



Sticky Note

Mae camddealltwriaeth yma, gan fod yr eglurhad yn cyfeirio at ddata cynradd, nid eilaidd.



Sticky Note

AA2: Mae'n cyfeirio at yr eitem mewn modd ystyrlon.
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Sticky Note

Cynnigir rheswm dilys yma dros ddefnyddio cyfweliadau i gasglu data ansoddol.





Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer Answer
Ysgrifennweh rif dau ddigid y cwestiwn yn y
blychau gyferbyn & llinell gyntaf eich ateb Ateb

e e

Leave i
blank

Gadewch \
ynwag |

Onoh ax u uau,(/ rucu)L ANAL yNow

& { A p T 20 ‘4
US  naauly pUNC gn (g censuek  godd Q'MJAA.Q_ |
ﬁmmvm 6S NI\ \)(‘LUM yn AEOAMUR - =

i

YN
feSyrmous dxos p(um ek yoyrtWaanuls o

ymchul wyr yn deuds YnNgL  (heweiaadau gyn.
tasglu dack - nteddoL. ie)

4 Unofesweas daes igne yu @l ey

Ao ynosounyedd gy Y\\u 1SR, Uefn @v\uwym
oW daxt yn oV anfoddol A ald

MIDWOOUI\OU’\/ ((’U\\\)(\MZ\Q\QU £00 y cmu £ Lo

—m YRANAAQ U FuMJQ@ﬁ PO\ anLo)o

anseto g, gl yn pendant o gl , nu
Lud\o& Haﬁ\C(U\,\\N\ulQL YNy AN rze/{ik

Vg wn Ok (AALdJ QS_lMJng_MQJMW

oo cyuyd gormool o amMser i cyfuehiod,

Qa &mﬁr’ngon ) quf\mchu\d\m@

By ad yn Mvwwsno Yy cumnud o Y Somp)
vw\omw LAY SO A S 4 .\ 3] \obw, Sydol yn wa)mmm

1 o\ el heWadua . /o Yy =
SS S




Sticky Note

AA1: Dangosir dealltwriaeth sylfaenol yma o fanteision cyfweliadau.



Sticky Note

AA2: Dim cyfeiriadau digonnol at dystiolaeth ac astudiaethau cymdeithasegol.



Sticky Note

AA3: Gwerthusiad sylfaenol sydd yma o'r rhesymau dros ddefnyddio cyfweliadau.






















Cwestiwn gorfodol

Sefydliad Joseph Rowntree: Pobl ifanc a thai yn 2020.

O ganlyniad i newid economaidd diweddar, mae llawer o bobl ifanc yn wynebu sialensiau fel
diweithdra uchel. Gall hynny effeithio ar eu gallu i fenthyca (borrow) arian a phrynu neu rentu cartref.
Roedd hyn yn achos pryder i Sefydliad Joseph Rowntree a gofynnodd y sefydliad i Brifysgol Caerdydd
wneud ymchwil i sut efallai byddai’r sefyllfa dai (housing situation) i bobl ifanc 16-30 oed yn 2020.

Yn yr astudiaeth, cafodd 50 o bobl ifanc o gefndiroedd amrywiol eu cyfweld, gan gasglu data
ansoddol. Roedd yr ymchwilwyr hefyd yn dadansoddi data meintiol o ffynonellau eilaidd. Roedd
hynny’n cynnwys ystadegau'’r llywodraeth ac ymchwil blaenorol am ble mae pobl ifanc yn byw, costau
tai a’r nifer o bobl ifanc 16-30 oed sydd eisiau prynu eu cartrefi eu hunain yn hytrach na’u rhentu.

Addasiad o: Sefydliad Joseph Rowntree (2010)

Atebwch bob rhan o’r cwestiwn canlynol.

1. (@) Gan ddefnyddio deunydd or eitem a gwybodaeth gymdeithasegol, esboniwch ystyr y
term data meintiol. [5]

(b) Gan ddefnyddio deunydd or eitem a gwybodaeth gymdeithasegol, esboniwch ddau
reswm posibl pam mae cymdeithasegwyr yn dewis defnyddio ffynonellau eilaidd mewn
ymchwil cymdeithasol. [10]

(c) Gan gyfeirio at yr eitem ac astudiaethau cymdeithasegol, trafodwch pam mae llawer o
ymchwilwyr yn dewis cynnal cyfweliadau sy’'n casglu data ansoddol. [20]
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Adran B

2. @) 0] Rhowch grynodeb o gynnwys y siart sy'n dangos cyrhaeddiad Cyfnod

Allweddol 2 ar gyfer grwpiau ethnig gwahanol. [10]

Dylai atebion gynnwys pwyntiau cywir ar gyfer band 3 AA1 a ddylai gael

eu cefnogi gan ddata o'r graff. Ar gyfer band 3 AA2 dylid cael dehongliad

clir o'r data.

Cynnwys dangosol

e Disgwyl gweld cyfeiriad at amrywiaeth o bwyntiau'n ymwneud a
grwpiau ethnig gwahanol a chyrhaeddiad Cyfnod Allweddol 2.

¢ Gall fod cymhariaeth rhwng myfyrwyr Chineaidd yn cyrraedd lefel 5
mewn Saesneg a Mathemateg a'r holl grwpiau eraill.

o Gall fod cyfeiriad at gyrhaeddiad plant Sipsiwn/teithwyr a'r holl
grwpiau eraill.

o Gall fod cyfeiriad at y canran o fyfyrwyr Chineaidd yn cyrraedd lefel 5
mewn Saesneg a Mathemateg o gymharu a myfyrwyr Gwyn
Prydeinig.

e Ynyrun modd, canran y myfyrwyr Indiaidd yn cyrraedd lefel 5 mewn
Saesneg a lefel 5 mewn Mathemateg o gymharu & myfyrwyr Gwyn
Prydeinig.

e Gall fod cyfeiriad at y canran uwch o fyfyrwyr Gwyddelig yn cyrraedd
lefel 5 mewn Saesneg a Mathemateg o gymharu & myfyrwyr Gwyn
Prydeinig.

e Dylid defnyddio ystadegau cywir wedi eu tynnu o'r data i gefnogi
unrhyw bwyntiau a wneir.

e Unrhyw bwyntiau rhesymol eraill.

Band AAl AA2
elfennau l1a ac 1b elfen 1la
5-6 marc 4 marc

Atebion yn dangos gwybodaeth a
dealltwriaeth fanwl o ddamcaniaethau/
cysyniadau/tystiolaeth cymdeithasegol

Atebion yn dangos gallu manwl i
ddethol, cymhwyso a dehongli
damcaniaethau/cysyniadau/tystiolaeth

3 sy’n berthnasol i gyd-destun y ddadlly | cymdeithasegol priodol yng nghyd-
cwestiwn. destun y ddadl/y cwestiwn.
Caiff defnydd priodol ei wneud o'r
eitem i ddangos dealltwriaeth.
3-4 marc 2-3 marc
Atebion yn dangos peth gwybodaeth a | Atebion yn dangos peth gallu i
dealltwriaeth o ddamcaniaethau/ ddethol, cymhwyso a dehongli
2 cysyniadau/tystiolaeth cymdeithasegol | damcaniaethau/cysyniadau/tystiolaeth
sy’'n berthnasol i gyd-destun y ddadlly | cymdeithasegol priodol yng nghyd-
cwestiwn. destun y ddadl/y cwestiwn.
Cyfeirir rhywfaint at yr eitem.
1-2 farc 1 marc
Atebion yn dangos gwybodaeth a Atebion yn dangos gallu sylfaenol i
dealltwriaeth sylfaenol o ddethol, cymhwyso a dehongli
1 ddamcaniaethau/cysyniadau/tystiolaeth | damcaniaethau/cysyniadau/tystiolaeth

cymdeithasegol sy’n berthnasol i gyd-
destun y ddadl/y cwestiwn.

cymdeithasegol priodol yng nghyd-
destun y ddadl/y cwestiwn.

0 marc
DPCP

0 marc
DPCP






2. (@) (i) Esboniwch ddau reswm cymdeithasegol dros y berthynas rhwng
ethnigrwydd a chyrhaeddiad addysgol. [15]
Dylid cael dau reswm cymdeithasegol gyda defnydd effeithiol o iaith
gymdeithasegol (band 4 AA1). Bydd tystiolaeth gymdeithasegol yn cefnogi'r
ddau reswm (band 4 AA2). Mae dau reswm dros yr un patrwm/tuedd yn
dderbyniol.
Cynnwys dangosol
Dylid cael dau reswm gwahanol (a all gael eu cysylltu &'r data yn y graff) fel:
e Cyrhaeddiad grwpiau ethnig gwahanol er enghraifft myfyrwyr Chineaidd
ac Indiaidd o gymharu & grwpiau ethnig eraill, yn cynnwys Gwyn
Prydeinig.
o Disgwyliadau athrawon o fyfyrwyr Pacistanaidd, Bangladeshaidd a Du
Caribiaidd o gymharu & myfyrwyr Gwyn Prydeinig : Wright.
o Pwyslais y Swyddogaethwyr a'r Dde Newydd ar ffactorau diwylliannol
e.e. plant Teithwyr yn llai tebygol o fynychu addysg uwchradd, ‘rhieni
Teigr' Chineaidd.
e Cyfalaf diwylliannol.
e Ffactorau materol.
Pwyslais y Rhyngweithwyr ar labelu athrawon, hiliaeth a hiliaeth
sefydliadol; Mirza, Adroddiad Swann, Wright, Modood.
e Mentrau polisi cymdeithasol megis y Cwricwlwm Cenedlaethol a
ddisgrifiwyd fel ‘cwricwlwm ethnosentrig'’; Gillborn.
o Dylid cyfeirio at dystiolaeth empirig briodol a/neu enghreifftiau,
Unrhyw ymatebion rhesymol eraill.
Band AAl AA2
elfennau la ac 1b elfen la
4 9-10 marc 5 marc
Atebion yn dangos gwybodaeth a Atebion yn dangos gallu manwl i ddethol,
dealltwriaeth fanwl o ddamcaniaethau/ cymhwyso a dehongli
cysyniadau/tystiolaeth cymdeithasegol sy’'n damcaniaethau/cysyniadau/tystiolaeth
berthnasol i gyd-destun y ddadl/y cwestiwn. | cymdeithasegol priodol yng nghyd-destun y
ddadl/y cwestiwn.
3 6-8 marc 3-4 marc
Atebion yn dangos peth gwybodaeth a Atebion yn dangos peth gallu i ddethol,
dealltwriaeth o ddamcaniaethau/ cymhwyso a dehongli
cysyniadau/tystiolaeth cymdeithasegol sy’'n damcaniaethau/cysyniadaul/tystiolaeth
berthnasol i gyd-destun y ddadl/y cwestiwn. | cymdeithasegol priodol yng nghyd-destun y
ddadl/y cwestiwn.
2 3-5 marc 2 farc
Atebion yn dangos gwybodaeth a Atebion yn dangos gallu sylfaenol i ddethol,
dealltwriaeth sylfaenol o cymhwyso a dehongli
ddamcaniaethau/cysyniadau/tystiolaeth damcaniaethau/cysyniadau/tystiolaeth
cymdeithasegol sy’n berthnasol i gyd-destun | cymdeithasegol priodol yng nghyd-destun y
y ddadl/y cwestiwn. ddadl/y cwestiwn.
1 1-2 farc 1 marc

Atebion yn dangos gwybodaeth a
dealltwriaeth gyfyngedig o
ddamcaniaethau/cysyniadau/tystiolaeth
cymdeithasegol sy’n berthnasol i gyd-destun
y ddadl/y cwestiwn.

Atebion yn dangos gallu cyfyngedig i ddethol
a/neu ddehongli a/neu gymhwyso
damcaniaethau/cysyniadau/tystiolaeth
cymdeithasegol yng nghyd-destun y ddadl/y
cwestiwn.

0 marc
DPCP

0 marc
DPCP






(b) Gwerthuswch esboniadau Marcsaidd o rél addysg mewn cymdeithas. [30]

Bydd atebion yn llunio barn am gysyniadau cymdeithasegol, damcaniaethau,
pynciau llosg neu ddadleuon cymdeithasegol. Bydd yr ateb yn canolbwyntio ar y
ddadl! yn y cwestiwn. Rhoddir marciau am ddefnyddio tystiolaeth/damcaniaethau
a chysyniadau cymdeithasegol cefnogol yn effeithiol. Lle mae’r atebion yn
dangos pob gallu i'r safon uchaf yna byddant yn gyson a4 Band 4. Fodd bynnag,
gall atebion sy'n dangos gwybodaeth ond llai o sgiliau asesu, barn a gwerthuso
gyflawni Band 4 ar gyfer AA1 ond bandiau is ar gyfer AA2 ac AA3.

Cynnwys dangosol

o Dylai fod dealltwriaeth glir o'r safbwynt Marcsaidd ar rél addysg.

e Ystyriaeth o syniadau allweddol fel atgynhyrchu anghydraddoldebau a
chysylltiadau cymdeithasol cynhyrchu cymdeithas gyfalafol; Bowles a Gintis.

e RO6ly cwricwlwm cudd o safbwynt Marcsaidd: drwy'r cwricwlwm cudd mae
addysg yn trosglwyddo dosbarth llywodraethol, gwerthoedd cyfalafol yn rhith
gwerthoedd cyffredin; Althusser.

e Mae addysg yn cynnal 'myth meritocratiaeth' i gyfreithloni
anghydraddoldebau. Beio eu hunain y mae'r sawl nad ydyn nhw'n cael
llwyddiant yn hytrach na beio'r system; Bowles a Gintis.

e Mae plant dosbarth gweithiol yn profi 'trais symbolaidd' ac mae cyfalaf
diwylliannol plant dosbarth canol yn cael ei werthfawrogi a'i wobrwyo;
Bourdieu.

o Gellir ystyried y ddamcaniaeth cyfatebiaeth fel; Bowles a Gintis.

e ROl addysg yw cynnal anghydraddoldeb: "damcaniaeth safle” Boudon ‘For
inequality of educational opportunity to be eliminated, either a society must
be unstratified or its school system must be completely undifferentiated’.

o RO6ly cwricwlwm cudd o safbwyntiau eraill, mwy cadarnhaol.

e Beirniadu'r safowynt Marcsaidd am rél addysg; safbwyntiau Willis am
wrthsafiad.

e Defnyddio safbwyntiau eraill i feirniadu Marcsaeth fel Swyddogaetholdeb,
ffeministiaeth, rhyngweithedd, y Dde Newydd.

e Dylid cymharu a gwerthuso syniadau gan gyfeirio at dystiolaeth gefnogol.

e Unrhyw ymateb rhesymol arall.





Band AAl AA2 _ AA3
elfennau la ac 1b elfen la llinynnau 1-3
11-13 marc 5 marc 10-12 marc
Atebion yn dangos Atebion yn dangos dethol Atebion yn dangos dadleuon
gwybodaeth a damcaniaethau/ manwl, trefnus a
dealltwriaeth fanwl o cysyniadau/tystiolaeth rhesymegol. Caiff barn a
4 ddamcaniaethau/ cymdeithasegol priodol yn | chasgliadau rhesymegol eu
cysyniadau/tystiolaeth gywir ac yn berthnasol. cynnig yn seiliedig ar
cymdeithasegol sy’n Caiff y rhain eu cymhwyso | werthuso eglur o'r
berthnasol i gyd-destuny | a'u dehongli yng nghyd- damcaniaethau/cysyniadau/
ddadl/y cwestiwn. destun y ddadl/y cwestiwn. | tystiolaeth perthnasol
gafodd eu harchwilio.
7-10 marc 3-4 marc 7-9 marc
Atebion yn dangos peth Atebion yn dangos peth Atebion yn dangos rhai
gwybodaeth a dethol damcaniaethau/ dadleuon trefnus a
dealltwriaeth o cysyniadau/tystiolaeth rhesymegol. Bydd barn a
ddamcaniaethau/ cymdeithasegol priodol yn | chasgliadau sy'n cael eu
3 cysyniadau/tystiolaeth gywir ac yn berthnasol. cynnig yn dangos peth
cymdeithasegol sy’'n Caiff rhai ohonynt eu gwerthuso o'r
berthnasol i gyd-destuny | cymhwyso a'u dehongli yng | damcaniaethau/
ddadl/y cwestiwn. nghyd-destun y ddadl/y cysyniadau/tystiolaeth
cwestiwn. perthnasol gafodd eu
harchwilio.
4-7 marc 2 farc 4-6 marc
Atebion yn dangos Atebion yn dangos gallu Atebion yn dangos dadleuon
gwybodaeth a sylfaenol i ddethol, sylfaenol. Bydd barn a
dealltwriaeth sylfaenol o cymhwyso a dehongli chasgliadau sy'n cael eu
5 ddamcaniaethau/ damcaniaethau/ cynnig yn dangos gwerthuso
cysyniadau/tystiolaeth cysyniadau/tystiolaeth sylfaenol o'r
cymdeithasegol sy’n cymdeithasegol priodol yng | damcaniaethau/cysyniadau/t
berthnasol i gyd-destun y | nghyd-destun y ddadl/y ystiolaeth gafodd eu
ddadl/y cwestiwn. cwestiwn. harchwilio.
1-3 marc 1 marc 1-3 marc
Atebion yn dangos Atebion yn dangos gallu Atebion yn dangos dadleuon
gwybodaeth a cyfyngedig i ddethol a/neu | cyfyngedig. Bydd unrhyw
dealltwriaeth gyfyngedig o | ddehongli a/neu gymhwyso | farn a chasgliadau sy'n cael
ddamcaniaethau/ damcaniaethau/ eu cynnig yn dangos
1 cysyniadau/tystiolaeth cysyniadau/tystiolaeth gwerthuso cyfyngedig o

cymdeithasegol sy'n
berthnasol i gyd-destun y
ddadl/y cwestiwn.

cymdeithasegol yng nghyd-
destun y ddadl/y cwestiwn.

unrhyw ddamcaniaethau/
cysyniadau/tystiolaeth
gafodd eu harchwilio.

0 marc
DPCP

0 marc
DPCP

0 marc
DPCP






(€)

Aseswch esboniadau cymdeithasegol o dangyflawni gan fechgyn mewn addysg.
[30]

Bydd atebion yn llunio barn am werth cysyniadau cymdeithasegol,
damcaniaethau, pynciau llosg neu ddadleuon cymdeithasegol. Bydd yr ateb yn
canolbwyntio ar y ddadl yn y cwestiwn. Rhoddir marciau am ddefnyddio
tystiolaeth/damcaniaethau a chysyniadau cymdeithasegol cefnogol yn effeithiol.
Lle mae’r atebion yn dangos pob gallu i'r safon uchaf yna byddant yn gyson a
Band 4. Fodd bynnag, gall atebion sy'n dangos gwybodaeth ond llai o sgiliau
asesu, barn a gwerthuso gyflawni Band 4 ar gyfer AA1 ond bandiau is ar gyfer
AA2 ac AA3.

Cynnwys dangosol
Dylai fod dealltwriaeth glir o batrymau cyrhaeddiad bechgyn; ystadegau
AdAS/APADGOS, adroddiadau Estyn.

Gall fod ystyriaeth o ystadegau a data addysg cyfrwng Cymraeg.

o Mae bechgyn yn cyfrif am 80 y cant o'r eithriadau parhaol a thri chwarter o'r
eithriadau tymor penodol Adran Addysg a Sgiliau 2007.

o Y safbwynt bod ffactorau y tu allan i'r ysgol fel y cartref yn dylanwadu mwy ar
batrymau cyrhaeddiad bechgyn.

o Mae'r Dde Newydd yn canolbwyntio ar dadau absennol, isddiwylliannau
gwrth-ysgol, argyfwng gwrywdod a phanig moesol; Murray.

¢ Isddiwylliannau gwrth-ysgol bechgyn o bersbectif Willis, ei waith
diweddarach yn enwedig.

o 'Ffemineiddio'r llafurlu’ yn arwain at 'argyfwng gwrywdod' yn nyheadau
bechgyn dosbarth gweithiol am eu rél mewn cymdeithas; Mac an Ghaill.

o Gall fod cyfeiriad at amrywiadau mewn cyrhaeddiad rhwng bechgyn ac at
arwyddocad dosbarth cymdeithasol ac ethnigrwydd i'r patrymau hyn; Mitsos
a Browne, Mac an Ghaill.

Gall fod cyfeiriad at fechgyn du yn tangyflawni: Sewell.

Cydnabyddiaeth bod gwir broblemau i fynd i'r afael & nhw ym mlynyddoedd
cynnar addysg bechgyn, wedi arwain at newidiadau ym mholisi llywodraeth
megis yr awr llythrennedd.

e Dylid cymharu syniadau a'u hasesu.

o Efallai y bydd rhai'n dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o'r safbwynt bod
prosesau yn yr ysgol yn dylanwadu ar batrymau cyrhaeddiad bechgyn.
Modood, Mac an Ghaill.

¢ Efallai y byddan nhw'n archwilio damcaniaethau Rhyngweithiol a Deongliadol
gan dynnu ar faterion fel disgwyliadau athrawon, stereoteipio, labelu,
proffwydoliaeth hunangyflawni, statws meistr ac isddiwylliannau Mac an
Ghaill, Connell.

o Efallai y bydd rhai'n archwilio ffemineiddio addysgu a dylanwad grwpiau
cyfoedion yn yr ysgol; Carrington.

¢ Mae anfanteision lluosol yn wynebu rhai bechgyn; dosbarth, hiliaeth, pwysau
gan gyfoedion.

e Efallai yr archwilir materion fel gor-benderfyniaeth rhai persbectifau
damcaniaethol a diffyg tystiolaeth empirig.

o Efallai y bydd rhai'n ystyried a yw pryderon ynghylch tangyflawniad bechgyn
yn cuddio tangyflawniad real iawn merched dosbarth gweithiol; Archer.

e Gall fod ystyriaeth o syniad y Swyddogaethwyr o feritocratiaeth yn ymwneud
a thangyflawniad bechgyn o gymharu & thangyflawniad merched.

¢ Unrhyw ymateb rhesymol arall.
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Band AAl AA2 AA3
elfennau la ac 1b elfen la llinynnau 1-3
11-13 marc 5 marc 10-12 marc
Atebion yn dangos Atebion yn dangos dethol Atebion yn dangos dadleuon
gwybodaeth a damcaniaethau/cysyniadau | manwl, trefnus a
dealltwriaeth fanwl o ltystiolaeth cymdeithasegol | rhesymegol. Caiff barn a
4 ddamcaniaethau/ priodol yn gywir ac yn chasgliadau rhesymegol eu
cysyniadau/tystiolaeth berthnasol. Caiff y rhain eu | cynnig yn seiliedig ar
cymdeithasegol sy’n cymhwyso a'u dehongli yng | werthuso eglur o'r
berthnasol i gyd-destun y | nghyd-destun y ddadl/y damcaniaethau/ cysyniadau/
ddadl/y cwestiwn. cwestiwn. tystiolaeth perthnasol
gafodd eu harchwilio.
7-10 marc 3-4 marc 7-9 marc
Atebion yn dangos peth Atebion yn dangos peth Atebion yn dangos rhai
gwybodaeth a dethol dadleuon trefnus a
dealltwriaeth o damcaniaethau/cysyniadau | rhesymegol. Bydd barn a
ddamcaniaethau/cysyniad | /tystiolaeth cymdeithasegol | chasgliadau sy'n cael eu
3 au/tystiolaeth priodol yn gywir ac yn cynnig yn dangos peth
cymdeithasegol sy’n berthnasol. Caiff rhai gwerthuso o
berthnasol i gyd-destuny | ohonynt eu cymhwyso a'u ddamcaniaethau/
ddadl/y cwestiwn. dehongli yng nghyd-destun | cysyniadau/tystiolaeth
y ddadl/y cwestiwn. perthnasol gafodd eu
harchwilio.
4-6 marc 2 farc 4-6 marc
Atebion yn dangos Atebion yn dangos gallu Atebion yn dangos dadleuon
gwybodaeth a sylfaenol i ddethol, sylfaenol. Bydd barn a
dealltwriaeth sylfaenol o cymhwyso a dehongli chasgliadau sy'n cael eu
5 ddamcaniaethau/cysyniad | damcaniaethau/cysyniadau | cynnig yn dangos gwerthuso
au/tystiolaeth ltystiolaeth cymdeithasegol | sylfaenol o'r
cymdeithasegol sy’'n priodol yng nghyd-destun y | damcaniaethau/cysyniadau/t
berthnasol i gyd-destuny | ddadl/y cwestiwn. ystiolaeth gafodd eu
ddadl/y cwestiwn. harchwilio.
1-3 marc 1 marc 1-3 marc
Atebion yn dangos Atebion yn dangos gallu Atebion yn dangos dadleuon
gwybodaeth a cyfyngedig i ddethol a/neu | cyfyngedig. Bydd unrhyw
dealltwriaeth gyfyngedig o | ddehongli a/neu gymhwyso | farn a chasgliadau sy'n cael
ddamcaniaethau/cysyniad | damcaniaethau/cysyniadau | eu cynnig yn dangos
1 au/tystiolaeth ltystiolaeth cymdeithasegol | gwerthuso cyfyngedig o

cymdeithasegol sy'n
berthnasol i gyd-destun y
ddadl/y cwestiwn.

yng nghyd-destun y ddadlly
cwestiwn.

unrhyw
ddamcaniaethau/cysyniadau

ftystiolaeth gafodd eu

harchwilio.
0 marc 0 marc 0 marc
DPCP DPCP DPCP
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Sticky Note

AA1: Dangosir dealltwriaeth sylfaenol yma o fanteision cyfweliadau.



Sticky Note

AA2: Dim cyfeiriadau digonnol at dystiolaeth ac astudiaethau cymdeithasegol.



Sticky Note

AA3: Gwerthusiad sylfaenol sydd yma o'r rhesymau dros ddefnyddio cyfweliadau.
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ADRAN B
Atebwch un o’r opsiynau canlynol.

Opsiwn 1 Addysg

Cwestiwn gorfodol

2. (a) Astudiwch yr eitem ganlynol ac atebwch y ddau gwestiwn.

Cyrhaeddiad Cyfnod Allweddol 2 yn 6l grwp ethniqg (2011
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Ffynhonnell: www.ethnicity.ac.uk
(i) Rhowch grynodeb o gynnwys y siart sy’n dangos cyrhaeddiad Cyfnod Allweddol 2
ar gyfer grwpiau ethnig gwahanol. [10]
(i) Esboniwch ddau reswm cymdeithasegol dros y berthynas rhwng ethnigrwydd a
chyrhaeddiad addysgol. [15]
Naill ai,

(b) Gwerthuswch esboniadau Marcsaidd o rél addysg mewn cymdeithas. [30]
Neu,

(c) Aseswch esboniadau cymdeithasegol o dangyflawni (underachievement) gan fechgyn
mewn addysg. [30]

() WJEC CBAC Cyf. (2200N20-1) Trowch y dudalen.
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